

国际观察 | 透视“美国病”

腐败病，以钱买权“合法化”

据美国媒体报道，2020年美国总统和国会议员选举直接花费超过144亿美元，比2016年大选时高出一倍多。这次大选也成为美国史上最昂贵的政治选举。

金钱主导从来都是美国政治的不变底色。用法律条文为权钱交易披上合法外衣，美国政治的系统性腐败已深入骨髓。普通民众的诉求在富人利益面前变得微不足道，由此造成无法治愈的社会顽疾。

金钱的力量

在美国，金钱始终是左右政治走向的强大力量。19世纪后期，美国实行“政治分肥”制度，选举中获胜的政党和会用官职奖励“自己人”，包括党内骨干和提供经费的金主，从而导致腐败横行。这一“传统”延续至今。自20世纪60年代以来，随着大众传媒行业的发展，花钱竞选的渠道更加多样化，也令金钱在选举中的重要性进一步提升。

美国西弗吉尼亚州联邦参议员曼钦指出，越来越多议员把时间花在“搞钱”上，而忽略了为选民利益奔走。无休止的竞争筹款让选举变成了一场“金融交易”。

虽然自20世纪初以来美国政界曾多次试图限制政治捐款，但美式民主制度的根本缺陷使得金钱政治合法化的趋势无法阻挡。时至今日，政客仍可利用“超级筹款人”制度合法规避政治捐款限额，联邦最高法院还屡次通过判例为政治献金“松绑”，这都令金钱流入政治的闸门大开，富人的政治影响力与日俱增。

游说的奥秘

除了政治捐款，游说制度与“旋转门”的存在也是金钱政治合法化的重要表现。

游说是美国政治的常态，并已成为一种制度性痼疾。以美国宪法第一修正案为依据，美国制定了将游说活动合法化的法律。从1938年的《外国代理人登记法》到1995年的《游说公开法》，再到1998年的《游说公开技术法》，一系列法律条文让各种群体得以合法结成利益集团，花重金雇佣说客游说议员和官员，影响国会立法和政府决策。

过去几十年来，美国游说业呈现爆炸性增长态势。1971年，美国仅有175名注册说客，但到2009年，这一数字增加到13700名。据不完全统计，目前位于华盛顿的游说公司

超过2000家。这些政治掮客成为联结金钱与权力的枢纽。

往来于“旋转门”中的人则是游说力量中的特别一支。在民主与共和两党“轮流坐庄”的美国政坛，不少精英人士在政府机构与私营部门间轮流任职，“处江湖之远”时利用影响力为东家疏通政府关系，“居庙堂之高”时则利用职权照顾老东家利益。

以部分特朗普政府卸任官员为例，前国防部长马蒂斯卸任后重新成为国防承包商通用动力公司董事会成员，前总统国家安全事务助理麦克马斯特加入软视软件公司董事会，前能源部长佩里在离职几周后就重回老东家——一家名为“能源传输”的化石燃料公司。

正如美国社会学家米尔斯所言，这些进出“旋转门”的“权力精英”操纵着国家机器并拥有各种特权。

扭曲的社会

美国非营利组织“21世纪民主”组织主席韦特海默指出，政治金钱已占据美国民主的“中枢地位”。

在此影响下，美国普通民众的权利被剥夺，社会顽疾始终无法得到根治。

美国经常炫耀一人一票的美式民主，在巧妙包装的政治体制与选举制度下，低收入者的投票权受到严苛限制，拖欠律师费或法院罚款都会让他们丧失投票资格。

韦特海默曾直言，美国的腐败是政治过程本身的系统性腐败，“当你经手数十亿美元，其中大部分用于购买影响力时，体制就遭到破坏，且更难维护普通美国人的代表权”。

枪支泛滥、枪支暴力是困扰美国社会多年的重大社会问题，而以美国步枪协会为代表的利益集团通过资助选举和游说政客成功瓦解了控枪努力。美国药品定价高昂令民众叫苦不迭，而政府改变现状的努力却因制药企业和医师团体两大游说力量的抵制而难见成效。愈演愈烈的金钱政治使得美国政府成为富豪们的代言人，贫富分化问题很难解决。

美国加州大学伯克利分校教授赖克日前出版新书《体制：它受谁操纵，我们如何修复》。曾在三届美国政府中任职的赖克写道，正是财富和权力在沆瀣一气扶植寡头政治，破坏了美国的民主。

新华社北京5月28日电

(上接1版)实施274家涉镉等重金属重点行业企业整治，划定全省耕地土壤环境质量类别，建立全省建设用地土壤污染风险管控和修复名录……

兰骏说，云南全面加强生态环境保护，推动生态文明建设实现历史性突破，生态环境质量明显改善。

“昔日荒山岭，今朝绿成荫。”森林覆盖率达65.04%、划建各级各类自然保护地360余处……七彩云南，是无数人的“诗和远方”。这里望得见山，看得见水，让人记得住乡愁。

“生态环境好了，乡愁才有寄托。”何利成说。

打造多姿多彩的和谐环境

记录坐标、回收红外监测相机里的资料……赖建东经常会带着护林员和学生，在山林间进行观测滇金丝猴的工作。

滇金丝猴是国家一级保护动物，是与大熊猫齐名的“国宝”。赖建东是白马雪山国家级自然保护区野生动物救护站站长，从2018年起开始和滇金丝猴打交道。

为拯救濒危的滇金丝猴，20世纪80年代中国建立白马雪山自然保护区，探索“社区共管”的保护模式，促进滇金丝猴恢复性增长。

监测结果显示，滇金丝猴种群数量从1996年的1000只至1500只，增至目前的逾3300只。

云南是中国17个生物多样性关键地区之一，是全球生物多样性热点地区的核心和交汇区域。目前，全省有高等植物19333种，占中国50.1%；有原生脊椎动物2242种，占中国51.4%。去年，在云南发现大围山梧桐等新物种，新记录种256种。今年前四个月，又发现50余个动植物新种。

云南省生态环境厅副厅长普利锋说，众多云南新物种、新记录种成为“网红生物”，云南生物多样性关注度持续升温，保护力度也不断加大。

经过30多年的拯救和保护，野生亚洲象种群数量由193头增至约300头；实施极小种群拯救保护项目120多个，华盖木等珍稀植物得到有效保护；全省建立自然保护区166处；在全国率先出台生物多样性保护地方性法规《云南省生物多样性保护条例》；率先发布省级生物物种名录、生物物种红色名录、生物多样性白皮书……

“我们将最原真、最珍稀、最典型的自然生态系统、珍稀濒危野生动植物等加以严格保护。”云南省林业和草原局副局长赵永平介绍，“十三五”期间，全省年均义务植树1亿株以上，绿色发展理念成为各族群众的共识。一幅山中有兽、林中有鸟、水中游鱼的美好画卷徐徐展开。

打通山林的金山银山路

63岁的茸比家住香格里拉市普达措国家公园，这里平均海拔近3500米，拥有湖泊湿地、森林草甸、河谷溪流、珍稀动植物等，原始生态环境保存完好。

以前，砍树、打猎是群众的日常生活，野生动植物也不断减少。几年前，普达措国家公园建立后，实行社区反哺政策，让茸比有了“园民”身份。“一年领的补助和反哺钱超4万元，环境没保护好，这钱就没了。”茸比说，保护好绿水青山，真的就有金山银山。

普达措国家公园管理局局长唐华介绍，通过国家公园试点，构建了较为完备的国家公园制度体系，形成融合传统生态智慧的内生型国家公园生态管理方式。

茸比的身份转变是云岭大地谱写绿色发展答卷的缩影。

在红河州元阳哈尼梯田，哈尼人利用复杂的水渠系统，将水从树木繁盛的山顶引入梯田，构建出森林、村寨、梯田、水系“四素同构”的循环农业生态系统。

拥有自主知识产权花卉新品种29个，以科技手段打造智慧赏花新模式，曾经老旧的工业基地开远市，发展花产业实现靓丽转型；

积极开展生态保护扶贫，云南从建档立卡贫困户中选聘生态护林员18.3万人，带动逾78万贫困人口稳定增收；

打造世界一流的绿色能源、绿色食品、健康生活目的地“三张牌”，云南产业绿色转型发展进程加快。

云南省发展改革委副主任周民欣说，云南绿色食品品种、品质、品牌培育不断加强，健康生活目的地逐步向国际化、高端化、特色化、智慧化方向发展。

以水电为主的绿色能源产业，跃至云南第一大支柱产业；茶叶等9个产业综合产值增长10%；全省核桃种植达4303万亩，打造国家林下经济示范基地51个。

赵永平说，念好“山字经”，唱好“林草戏”，努力打通绿水青山向金山银山转化的通道，推动“树上摘金、林下种金、坡上生金、风景变金”成为现实。

如今，来七彩云南寻找“诗和远方”，已成为时尚。

撕裂病，社会鸿沟“合理化”



2020年4月27日，在美国纽约拍摄的地铁站旁的无家可归者。(新华社发 郭克摄)

管国内生产总值有所增长，大多数民众的收入却几乎停滞不前，他们因此生活在愤怒和绝望中。

无处不在的不平等

美国的不平等问题已渗透到社会方方面面。除种族、民族和性别等领域根深蒂固的歧视外，教育、就业等方面也存在机会不平等等问题。相比盎格鲁-撒克逊白人和男性，非洲裔、拉美裔等少数族裔及女性群体，更容易成为不平等的受害者。

根据美国劳工统计局数据，尽管美国人已为消除歧视斗争了半个世纪，但现在女性

的工资水平仍然只有男性的83%，非洲裔男性的工资仅为白人男性的73%，拉美裔男性的工资仅为白人男性的69%。

有美国专家形容新冠疫情后的经济复苏为“K型”，意思是一些美国人恢复得很快，而其他许多人还在艰难度日。非洲裔、拉美裔等少数族裔显然属于后者：美国《达拉斯晨报》4月公布的数据显示，得克萨斯州白人工人的失业率为4.8%，而非裔失业率为14%，拉美裔为9%。

教育机会的不平等同样突出。美国《政治报》网站的一篇文章指出，距美国首都华盛顿仅一小时车程的巴尔的摩市在校学生中有三分之一的人没有电脑，三分之一的非洲裔、拉

美裔和印第安人家庭没有互联网。在疫情期间远程教育成为主流教育模式的背景下，这无疑进一步加深了由贫困和种族不平等造成的教育鸿沟。

“展望未来，当我们从新冠大流行中走出，很可能面临一个更加不平等的社会。”美国《国会山》日报网站一篇文章悲观地预言。

“1% 人的国家”

美国社会不断加剧的撕裂不仅是一个经济问题和社会问题，更是一个政治问题。

美国正逐步演变成这样一个“1% 人的国家”——经济和政治都只为那1%的人而存在，也被那1%的人操纵着。这1%的人主要聚集在一些最大、最富有的利益集团，包括金融、医疗保险、制药、能源、军工等行业。

10年前一度蔓延全美的“占领华尔街”运动正是针对这1%的人。10年后的今天，他们仍掌握着惊人的财富。根据美联储最新数据，美国这1%人口的净资产总额达到34.2万亿美元，占美国所有家庭财富的30.5%；最贫穷50%人口的净资产总额仅为2.1万亿美元，占美国所有财富的1.9%。

事实上，“一美元一票”比“一人一票”更准确地描述了美国现行的政治体制。富人利用其财力，通过游说者、选举捐款、政商“旋转门”以及主流媒体等各种工具来获取政治影响力，并大力传播有利于自身的各种信息——有时甚至不惜造假，从而把社会不平等“合理化”。

正如美国联邦参议员伯尼·桑德斯日前撰文所言，收入和财富不平等问题是美国面临的重大道德、经济和政治危机。“不幸的现实是，我们正迅速走向寡头政治，少数亿万富翁拥有巨大的财富和权力，而工薪家庭却在以自大萧条以来从未见过的方式挣扎。”

新华社北京5月29日电

霸权病，长臂管辖“合规化”

公司曾用美元交易、用美元计价签订合同，或者仅通过设在美国的电子邮件服务器收发、存储电子邮件，美国政府就认为自己拥有司法管辖权。近年来，美国政府不断扩大长臂管辖范围，涵盖了民事侵权、金融投资、反垄断、出口管制、网络安全等多个领域，花样层出不穷，手段不断翻新。

近年来，美国熟练地将更多国内法凌驾于国际法和国际规则之上，例如制定《以制裁反击美国敌人法》，扩大对俄罗斯、朝鲜和伊朗的制裁；启动“赫尔姆斯-伯顿法”第三条，加紧对古巴实施封锁等等。美国不仅制裁其视为敌人或竞争对手的国家，还对与这些国家有来往的第三方包括其盟友实施“二级制裁”，“长臂”肆意伸展、疯狂挥舞。

维护霸权

国际舆论指出，长臂管辖是美国维护霸权和强权的利器。美国不仅对其认为在地缘战略上威胁到美国全球和地区利益的国家极力打压，还把其认定威胁到自身商业利益以及科技和金融优势的实体视为眼中钉，动用一切手段予以压制。

西班牙《起义报》网站一篇关于美国对

伊朗和委内瑞拉的制裁为例指出，美国日益依赖非法的经济制裁取代战争或作为战争的一部分，制裁已对这些国家的经济和社会造成严重打击。文章呼吁：“是时候结束美国的经济战、废除这些违反国际法的单方面强制性措施了。”

而关于美国对阿尔斯通等他国领军企业的打压，正如皮耶鲁齐在《美国陷阱》中指出的那样，这是“一个地下经济战的故事”。

法国《回声报》网站就此刊文指出，根据美国《反海外腐败法》，法国企业从2010年到2019年向美国司法部支付了超过140亿美元。美国开出的罚金中，有70%是欧洲企业缴纳的。美国的长臂管辖近年来已成为一项“真正的产业”，它名义上是反腐败或反恐，但事实上是经济战的一种武器，旨在削弱外国竞争者或染指其尖端科技。

损人害己

有分析指出，虽然美国通过经济制裁和打压获取了不少政治和经济利益，但其国内也在为此付出巨大代价。

美国智库“信息技术与创新基金会”2019年的一份报告曾指出，单是出口管制一项就

将严重损害美国经济，或让美国公司5年出口销售损失达到560亿美元，约1.8万至7.4万个工作岗位受到威胁。

同时，对于美国的此种霸权行径，国际社会的批评之声也越来越强烈。法国前总理若斯潘说：“美国的法律只能在美国执行，不能拿到法国来执行。”欧盟外交与安全政策高级代表博雷利表示，美国针对欧洲企业越来越多地使用制裁手段或以制裁相威胁，“域外制裁”违反国际法。

不少国家已开始对美国的长臂管辖采取反制措施。欧盟在20世纪90年代就曾设法绕过美元维持与古巴的贸易关系，以应对美国制裁。2019年初，英、法、德三国宣布建立与伊朗的“贸易往来支持工具”结算机制，帮助欧洲企业绕过美国主导的全球金融和支付体系继续与伊朗贸易。之后又有6个欧洲国家加入这一机制。

舆论指出，美国的长臂管辖利用的是其在金融、科技等领域的全球优势，但美国日益滥用这种优势，不仅损害美国自身的国际形象和国际声誉，更会迫使其他国家寻求在金融和科技上减少对美依赖和推动“去美国化”，最终只会加速美国霸权的衰落。

新华社北京5月30日电

“几十年来，美国在反腐败的伪装下，成功瓦解了欧洲的许多大型跨国公司……美国司法部追诉这些跨国公司的高管，甚至会把他们送进监狱，强迫他们认罪，从而迫使他们的公司向美国支付巨额罚款……”法国阿尔斯通公司前高管弗雷德里克·皮耶鲁齐在《美国陷阱》一书中写道。

皮耶鲁齐一语道破了美国的“霸权病”。多年来，美国为保住其在政治、经济等领域的霸主地位，频繁将国内法凌驾于国际法和国际规则之上，滥用长臂管辖之类的非法手段，围堵他国竞争对手，将颠倒黑白的“丛林法则”和霸权主义推行到极致，让世界深受其害。

“长臂”乱伸

所谓长臂管辖，是美国司法制度中的一个概念，即当被告的住所不在法院地州，但和该州有某种最低联系，而且所提权利要求的产生和这种联系有关时，就该项权利要求而言，该州对于该被告具有属人管辖权，可以在州外对被告发出传票。

自1977年《反海外腐败法》出台尤其是1998年修订该法后，美国以此为借口，将“黑手”伸到海外且越伸越长。不论何时何地，只要外国